（送付文書例）
令和７年　　月　　日

　各　位
　
○○市（町村）○○課長
　
令和７年度新規就農者実態調査へのご協力について（お願い）　
　当市（町村）の事業推進につきまして、日頃からご協力を賜り厚く御礼申し上げます。
さて、熊本県を中心に毎年実施している標記実態調査については、本県の新規就農者の就農状況の動向を把握する貴重な基礎資料となっており、本県農業及び当市(町村)の担い手対策を講じていくうえで必要不可欠な調査となっているところです。
この度、熊本県から調査依頼があったことから、当市（町村）が保有している情報をもとに調査のご協力をお願いしたく通知させて頂きました。
　つきましては、調査の趣旨につきましてご理解をお願いしますとともに、お忙しい中大変恐縮ですが、下記の書類につきまして、ご返送(FAX又はメールでの返信も可)又はご持参頂きますようお願い申し上げます。
記
１　調査様式
[bookmark: _Hlk75336752]（１）様式１－１号　新規就農者用入力カード（個人用）
[bookmark: _Hlk75336794]（２）様式１－２号　新規就農者用入力カード（個人：配偶者用）
· 配偶者が就農していない場合は様式１－２号の提出は不要です。
· 令和７年５月１日現在の調査時点で過去1年間(令和６年５月１日～令和７年４月３０日までに)に就農した方です。

２　提出先及び提出期限
（１）提出期限：令和７年○月○日（　）
（２）提出先：○○市（町村）○○課　担当者：○○○○宛
住所：
電話：
FAX：
eﾒｰﾙ：

３　個人情報の取り扱いについて
個人情報の取り扱いについては、「個人情報保護に関する法律（平成１５年法律第５７号）」を遵守して適正に管理するとともに、本調査以外の目的には使用致しません。
